
 
 

บทที ่5 

สรุปผลการวจิัยและข้อเสนอแนะ 

 

5.1  ผลของสูตรอาหารต่อการเจริญเติบโตของหนอนนก 

การเล้ียงหนอนนกทั้ง 3 คร้ัง ดว้ยอาหารทั้ง 5 สูตร พบวา่ นํ้ าหนกัเฉล่ียของหนอนนกทั้ง 3 

คร้ัง อาหารสูตร รําขา้วลี ใหน้ํ้าหนกัเฉล่ียของหนอนนกมากท่ีสุด ตน้ทุนของอาหารในการเล้ียง

หนอนนกดว้ยรําขา้วสาลีจะประหยดัมากท่ีสุด และไดห้นอนท่ีมีนํ้ าหนกัมากท่ีสุดเป็น 5.34 กรัม คิด

เป็น 10.40 บาท/กิโลกรัม ดงันั้นจึงเหมาะท่ีจะใชสู้ตรอาหารน้ีในการเล้ียงหนอนนกเพื่อจาํหน่ายเป็น

อาหารเล้ียงสัตว ์แต่ตอ้งหาวตัถุดิบชนิดอ่ืนเพื่อลดตน้ทุนการเล้ียงหนอนนกต่อไป 

5.2  คุณค่าทางโภชนาการของวัตถุดิบที่เลี้ยงหนอนนกและคุณค่าทางโภชนาการของหนอนนกที่

เลีย้งด้วยอาหารทั้ง 5 สูตร  

ในการวิเคราะห์องค์ประกอบทางเคมีของวตัถุดิบท่ีเล้ียงหนอนนก พบว่า รําข้าวสาลี

ความช้ืน 2.83 % เถา้ 5.47 % แคลเซียม 0.17 % ฟอสฟอรัส 1.03 % โปรตีน 18.72 %ไขมนั 3.63 % 

เยื่อใย 9.26 % และพลงังาน 4,253.10 cal/g ถัว่เหลืองมีความช้ืน 1.58 % เถา้ 5.57 % แคลเซียม 0.20 

% ฟอสฟอรัส 0.60 % โปรตีน 39.35 % ไขมนั 20.14 % เยื่อใย 2.98 % และพลงังาน 5,420.80 cal/g 

อาหารไก่มีความช้ืน 5.46 % เถา้ 7.03 % แคลเซียม 0.70 % ฟอสฟอรัส 0.95 % โปรตีน 21.18 % 

ไขมนั 2.84 % เยื่อใย 3.54 % และพลงังาน 4,071.75 cal/g กากถัว่เหลืองมีความช้ืน 1.44 % เถา้ 6.94 

% แคลเซียม 0.26 % ฟอสฟอรัส 0.64 % โปรตีน 48.82 %ไขมนั 1.06 % เยือ่ใย 6.27 % และพลงังาน 

4,426.50 cal/g แครอทมีความช้ืน 4.02 % เถา้ 6.79 % แคลเซียม 0.26 % ฟอสฟอรัส 0.23 % โปรตีน 

7.06 %ไขมนั 1.31 % เยือ่ใย 7.97 % และพลงังาน 3,786.45 cal/g  

 ในการวิเคราะห์องค์ประกอบทางเคมีของหนอนนกท่ีเล้ียงดว้ยอาหารทั้ง 5 สูตร พบว่า 

หนอนนกท่ีเล้ียงดว้ย อาหารสูตรIII มีปริมาณโปรตีนสูงท่ีสุด คือ 54.89 % มีไขมนันอ้ยท่ีสุด คือ 

19.20 % และให้พลงังานนอ้ยท่ีสุด คือ 5,321.41 cal/g อาหารสูตร รําขา้วสาลี ทาํให้หนอนกมี

โปรตีนน้อยท่ีสุด คือ 51.00 % หนอนนกท่ีเล้ียงดว้ยอาหารสูตร II มี ปริมาณไขมนัสูงท่ีสุด คือ 

29.88และใหพ้ลงังานมากท่ีสุด คือ 6,193.22 cal/g % หนอนนกท่ีเล้ียงดว้ยอาหารสูตร IV มีเยื่อใยสูง

ท่ีสุด คือ 7.63 % และปริมาณเถา้สูงท่ีสุด คือ 4.79 % ส่วนอาหารสูตร I ให้หนอนนกมีเยื่อใยนอ้ย

ท่ีสุด คือ 6.46 %  

5.3  การยอมรับทางประสาทสัมผสัของผู้บริโภคต่อหนอนนกทอดกรอบสมุนไพร 

การสาํรวจขอ้มูลทางประชากรศาสตร์ของกลุ่มผูบ้ริโภค จาํนวน 100 คน ต่อผลิตภณัฑ์

หนอนนกทอดกรอบ เพศชายคิดเป็นร้อยละ 44 และเพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 56 ส่วนใหญ่จะอยู่
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ในช่วงอาย ุ 15-25 ปี ร้อยละ 46 อาย ุ 26-35 ปี 36-45 ปี 46-66 ปี คิดเป็นร้อยละ 14, 22 และ18 

ตามลาํดบั มีระดบัการศึกษาระดบัปริญญาตรี อนุปริญญา มธัยม ตํ่ากวา่มธัยม และสูงกวา่ปริญญา

ตรี คิดเป็นร้อยละ 66, 14, 8, 7 และ5 ตามลาํดบั ส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นพนกังานเอกชน คิดเป็นร้อย

ละ 57 รองมามีอาชีพเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 28 มีรายไดส่้วนใหญ่อยูท่ี่ 5,000-10,000 

บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 35 

พบวา่ ประเภทของแมลงท่ีผูบ้ริโภคเลือกรับประทานส่วนใหญ่ คือ ตัก๊แตน คิดเป็นร้อยละ 

50 ประเภทแมลงท่ีรองมา คือ จิ้งหรีด หนอนรถด่วน ดกัแดห้นอนไหม แมงกระชอน จกัจัน่ แมง

อีนูน และแมงดา คิดเป็นร้อยละ 15, 15, 6, 5, 4, 3 และ2 ตามลาํดบั ผลการสํารวจจากผูบ้ริโภคเร่ือง

ของความถ่ีในการบริโภคผลิตภณัฑ์จากแมลง พบวา่ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่นั้นไม่ไดรั้บประทานแมลง

เป็นประจาํ นานๆคร้ังจึงจะบริโภค คิดเป็นร้อยละ 71 ประมาณ 1-2 คร้ัง/สัปดาห์ ร้อยละ 10 อ่ืนๆ 

ร้อยละ 10 เดือนละคร้ัง ร้อยละ 7 ประมาณ 3-4 คร้ัง/สัปดาห์ ร้อยละ 1 และบริโภคแมลงทุกวนัมี

เพียงแค่ ร้อยละ 1 เท่านั้น  

จากการทดสอบผลิตภณัฑห์นอนนกทอดกรอบสมุนไพร จากผูท้ดสอบจาํนวน 100 คนโดย

แทนตวัอย่าง A คือ เล้ียงดว้ยอาหารไก่กบักากถัว่เหลือง และ ตวัอยา่ง B เล้ียงดว้ยรําขา้วสาลี โดย

การเปรียบเทียบระดบัคะแนน 1-9 ไม่ชอบมากท่ีสุด-ชอบมากท่ีสุด พบว่า ระดบัความพึงพอใจ

ลกัษณะปรากฏโดยรวม (สี กล่ิน ของหนอนนกทอดกรอบสมุนไพร) ของ ตวัอย่าง A และ B คือ 

6.92 และ6.93 ตามลาํดบั สีของหนอนนกทอดกรอบสมุนไพร ตวัอยา่ง A และ B คือ 6.97 และ6.86 

ตามลาํดบักล่ินของหนอนนกทอดกรอบสมุนไพร ตวัอยา่ง A และ B คือ 6.81 และ6.64 ตามลาํดบั

รสชาติของหนอนนกทอดกรอบสมุนไพร ตวัอยา่ง A และ B คือ 6.70 และ6.94 ตามลาํดบัและ

ความชอบโดยรวม ตวัอยา่ง A และ B คือ 6.95 และ6.99 ตามลาํดบั เม่ือผูบ้ริโภคไดรั้บความรู้ในตวั

ของผลิตภณัฑ์ทาํให้ผูบ้ริโภคมีความมัน่ใจและมีการยอมรับในตวัผลิตภณัฑ์มากข้ึนเม่ือราคาขาย

ของผลิตภณัฑ์หนอนนกทอดกรอบสมุนไพรจากผูบ้ริโภค ผูบ้ริโภคยอมรับ ราคาขายท่ี 30 บาท/

กระปุก (50 g) ซ่ึงมีราคาท่ีใกลเ้คียงกบัแมลงชนิดอ่ืนท่ีวางขายตามตลาดและเป็นราคาท่ีไม่สูงมาก

คิดเป็นร้อยละ 84 

จากการสํารวจจะเห็นว่ากลุ่มคนท่ีบริโภคแมลงส่วนใหญ่จะมีรายไดต่้อเดือนท่ีไม่สูงมาก

นกัอยูใ่นกลุ่มอายุท่ีเป็นช่วงวยัรุ่นมีอาชีพและฐานะในระดบักลางผูท้าํแบบสอบถามให้การยอมรับ

ในผลิตภณัฑ์น้ี เพราะแมลงจากจากธรรมชาติจึงปลอดภยัมีกล่ินและรสชาติท่ีอร่อยและยงัมีราคาท่ี

ไม่แพงอีกทั้งแมลงก็ยงัมีประโยชน์หากมีการเล้ียงท่ีสะอาดก็จะทาํให้น่าเลือกซ้ือมากข้ึนและควรมี

การทาํผลิตภณัฑ์ของแมลงในรูปแบบอ่ืนๆ มากข้ึนหลากหลายชนิดและหนอนนกเป็นแมลงชนิด

ใหม่ท่ีไม่ค่อยมีผูนิ้ยมบริโภคจึงน่าลองรับประทาน ผูท้าํแบบสอบถามท่ีไม่ยอมรับให้เหตุผลว่า 
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ส่วนตวัเป็นคนท่ีไม่กินแมลงและกลวัแลว้หนอนนกก็เป็นแมลงชนิดใหม่ท่ีนาํมาแปรรูปจึงไม่ค่อย

มัน่ใจในความปลอดภยัมากนกั สาํหรับราคาขายส่วนใหญ่ผูบ้ริโภคคิดวา่ควรมีราคาท่ีสูงกวา่น้ี  

 

 


